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Επί της ανωτέρω σχετικής ερώτησης με  Α.Π. 6967/25-8-20222022  (Α.Π εισερχομένου 
ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/86550/2865 από  26/8/2022), της Βουλευτού του ΜΕΡΑ 25 κ. Αγγελικής Αδαμοπούλου, με την 
θέτουμε υπόψη σας τα εξής: 

Α. Για τη διαμόρφωση του περιεχομένου της Ετήσιας Ρυθμιστικής Απόφασης για τη θήρα στη χώρα μας από 
την Υπηρεσία μας και την υποβολή προς υπογραφή στην πολιτική ηγεσία του σχεδίου της προβλεπόμενης 
Υπουργικής Απόφασης, προηγείται η θεσμική και άμεση επικοινωνία - διαβούλευση με τους θεματικούς 
κοινωνικούς εταίρους και ζητείται η κατάθεση απόψεων επί του περιεχομένου των εκάστοτε ρυθμίσεων.
           
Για την τρέχουσα κυνηγετική περίοδο η αρμόδια Διεύθυνση του ΥΠΕΝ απέστειλε το υπό στοιχεία 
ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/51302/1649/22.5.2022 έγγραφο του Αναπληρωτή Προϊσταμένου της Γενικής Διεύθυνσης Δασών 
και Δασικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με το οποίο ζητήθηκαν από τις 
αρμόδιες Δασικές Υπηρεσίες, τις Περιβαλλοντικές  και κυνηγετικές Οργανώσεις, τις Μονάδες Διαχείρισης του 
ΟΦΥΠΕΚΑ αλλά και λοιπούς  φορείς (ανάμεσα τους και οικολογικές οργανώσεις) να υποβάλλουν προτάσεις 
για τις ρυθμίσεις θήρας της τρέχουσας Κυνηγετικής Περιόδου. 

Αυτή η διαδικασία τηρείται και εφαρμόζεται κάθε έτος και η Ετήσια Ρυθμιστική που δημοσιεύεται στην 
Εφημερίδα της Κυβέρνησης διαμορφώνεται αφού πρώτα η Διοίκηση λάβει υπόψη της όχι μόνο τις  πάγιες 
απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των αρμοδίων Υπηρεσιών, αλλά και τις τυχόν εφαρμόσιμες 
προτάσεις που κατατίθενται από τους περιβαλλοντικούς και Κυνηγετικούς Φορείς και συμβάλλουν στις 
αναγκαίες ετήσιες προσαρμογές που περιλαμβάνει η Ρυθμιστική Απόφαση..

Σημειώνεται ότι  μεταξύ των Περιβαλλοντικών Οργανώσεων των οποίων οι προτάσεις έχουν ιδιαίτερα 
βαρύνουσα σημασία, περιλαμβάνεται ανελλιπώς όλα τα προηγούμενα έτη η Ελληνική Ορνιθολογική 
Εταιρία (ΕΟΕ). Το γεγονός αυτό επισημαίνεται και στην πρόσφατη (18/08/2022) απόφαση με αριθμό 
1660/2022 του Συμβουλίου της Επικρατείας. Συγκεκριμένα στη σκέψη 12 της Απόφασης του Σ.τ.Ε. αναφέρεται 
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χαρακτηριστικά: «Επειδή, εκ τούτων έπεται ότι, εν προκειμένω, συντρέχουν οι νόμιμοι όροι για την έκδοση της 
προσβαλλόμενης πράξης (Ρυθμιστικής Απόφασης θήρας για το έτος 2021-2022). Συγκεκριμένα, ελήφθησαν 
υπόψη όχι μόνο οι απόψεις των κυνηγετικών συλλόγων αλλά και οι απόψεις της Ελληνικής Ορνιθολογικής 
Εταιρείας,….» 

Β.  Ειδικότερα για το θέμα της θήρας του τρυγονιού, όπως αυτή ασκείται τα τελευταία χρόνια θέτουμε 
υπόψη σας ότι. αυτή αποτέλεσε αντικείμενο και της δικαστικής κρίσης του Συμβουλίου της Επικρατείας, το 
οποίο στην υπ’ αριθ. 1660/2022 Απόφαση του Ε΄ τμήματος, (στη σκέψη 21) αναφέρεται σχετικά στο θέμα 
αυτό ως εξής: «Επειδή, όσον αφορά τη θήρα του τρυγονιού, στη Μελέτη του Μαΐου του έτους 2021 
αναφέρονται τα εξής (σελ. 91-112): «[σύμφωνα με στοιχεία της ευρωπαϊκής επιστημονικής επιτροπής 
ORNIS, η αναπαραγωγή στην Ελλάδα καταγράφεται κατά το πρώτο δεκαήμερο του Μαΐου έως το τρίτο 
δεκαήμερο του Ιουλίου. ... Το τρυγόνι είναι για τους Έλληνες κυνηγούς από τα πιο δημοφιλή θηράματα. Η 
κυνηγετική του ζήτηση συγκεντρώνει το 5-10% των κυνηγετικών εξορμήσεων των Ελλήνων κυνηγών, 
ανάλογα πάντα με την αφθονία της χρονιάς. ... Παρά τις διαφορές στην αφθονία του θηράματος μεταξύ των 
ετών [1995-2021], η μέση κάρπωση ανά κυνηγό και εξόρμηση κυμάνθηκε στα ίδια χαμηλά επίπεδα σε σχέση 
με την κυνηγετική ευκαιρία (αφθονία πληθυσμών), ακολουθώντας τις διακυμάνσεις της [μέσος όρος 
θηραμάτων το 2020-2021 τα 5, Γράφημα ΑΓ.7.1.4.Α]. ... Το τρυγόνι είναι μεταναστευτικό πουλί και 
υπάρχουν τρεις κύριες μεταναστευτικές διαδρομές, ... η τελευταία η ανατολική διαδρομή διαμέσου της 
ανατολικής Ευρώπης, δηλαδή της Ελλάδας της Αιγύπτου και της Μέσης Ανατολής. Από το έγγραφο της 
Επιτροπής και το σχέδιο δράσης (SAP) η πληθυσμιακή κατάσταση στη χώρα μας και στον Ανατολικό 
διάδρομο αναγνωρίζεται ως σταθερή (stable). ... Σύμφωνα με το διάγραμμα που συμπεριλαμβάνεται στο 
ίδιο το Διεθνές Διαχειριστικό Σχέδιο για την προστασία του Τρυγονιού 2018-2028 ... σελ. 90, αποδεικνύεται 
ότι η πληθυσμιακή τάση για το τρυγόνι στην Ελλάδα έχει μέση εκατοστιαία μεταβολή ανά έτος ... πάνω από 
1 άρα θετική πληθυσμιακή τάση. ... Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της μελέτης “Εποπτεία και Αξιολόγηση 
της Κατάστασης Διατήρησης ειδών ορνιθοπανίδας στην Ελλάδα” (φορέας ανάθεσης ΥΠΕΝ), η κατάσταση 
διατήρησης πληθυσμού του είδους τρυγόνι στην Ελλάδα είναι ικανοποιητική. ... Από τις 15 Σεπτεμβρίου 
μέχρι το τέλος της κυνηγετικής περιόδου (20/2) η θήρα επιτρέπεται σε όλη την επικράτεια, εκτός των 
απαγορευμένων περιοχών, οι οποίες ανέρχονται σε ποσοστό 13% επί του συνόλου της ελληνικής 
επικράτειας. ... Στην Ελλάδα λειτουργούν 202 Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) ... Σε καμία από τις ΖΕΠ 
... η δραστηριότητα της θήρας δεν έχει καταχωρηθεί ως πίεση ή απειλή για το είδος. ... Υπάρχει ημερήσιο 
όριο κάρπωσης ... Η έναρξη του κυνηγιού ξεκινάει πιο αργά από κάθε άλλη ευρωπαϊκή χώρα, δίνοντας τη 
δυνατότητα στα πουλιά να έχουν πλήρως ανεξαρτητοποιηθεί. ... Όλα τα παραπάνω μέτρα έχουν οδηγήσει 
στη διατήρηση και αύξηση του αναπαραγωγικού πληθυσμού του είδους στη χώρα μας. Επιπρόσθετα, τα 
δεδομένα είναι επαρκή, ώστε να εφαρμοστεί το μοντέλο της προσαρμοσμένης κάρπωσης (Adaptive Harvest 
Management) για τη χώρα μας. Τέλος, υπάρχει αξιόπιστο σύστημα καταγραφής της κυνηγετικής κάρπωση 
σε πραγματικό χρόνο. ... Ο Ελάχιστος Παρατηρούμενος Πληθυσμός του τρυγονιού στην Ελλάδα, 
υπολογιζόμενος βάσει των αποτελεσμάτων του προγράμματος ΑΡΤΕΜΙΣ Ι και σύμφωνα με την αναλυτική 
μεθοδολογία η οποία παρουσιάστηκε στη [Μελέτη], συμπεριλαμβάνοντας και τα Όρια Εμπιστοσύνης είναι 
3.183.000 άτομα. ... Σύμφωνα με την έκθεση ... για την περίοδο 2013-2018 ... η κυνηγετική κάρπωση ... του 
είδους αυτού αντιπροσωπεύει ένα μικρό μόνο μέρος του πληθυσμού τους. ... Τέλος από τα στοιχεία του 
προγράμματος Άρτεμις Ι της Κυνηγετικής Συνομοσπονδίας Ελλάδος προκύπτει ότι η κυνηγετική κάρπωση 
... του είδους ... για τις περιόδους: i) 2018-2019 είναι 222.990, ii) 2019-2020 είναι 233.942, και iii) 2020-2021 
είναι 240.416. Συμπεράσματα: ... Η κυνηγετική κάρπωση αντιπροσωπεύει πολύ μικρό μέρος του πληθυσμού 
και δεν τον επηρεάζει. Η έναρξη της κυνηγετικής περιόδου στις 20/8 βρίσκει τα νεαρά πουλιά πολύ μετά το 
τέλος της περιόδου εξάρτησης, ενώ η λήξη της μέχρι και 20/2 βρίσκεται χρονικά πολύ πριν την άφιξη των 
πρώτων υπό μετανάστευση πουλιών προς τους τόπους φωλεοποίησης. Έτσι, ... το τρυγόνι μπορεί με ασφάλεια 
να θηρεύεται την παραπάνω χρονική περίοδο στη χώρα μας, κάτω από τις προϋποθέσεις που θέτει το σχετικό 
κοινοτικό και εθνικό νομικό πλαίσιο». Στο δε στοιχείο 28 της προσβαλλόμενης πράξης μνημονεύεται η «υπό 
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στοιχεία “Ares rn 4578530-20210712 letter T. Dove EL” επιστολή της EUROPEAN COMMISSION/ 
DIRECTORATE GENERAL ENVIRONMENT/ Direction D - Natural Capital ENV.D.3 - Nature Protection 
(Α.Π. Εισερχ. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/67701/207615/7/2021)» η οποία επιτρέπει τη θήρα του τρυγονιού υπό όρους. Στο 
δε ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/70445/2153/22.7.2021 ενημερωτικό σημείωμα του Αναπληρωτή Προϊσταμένου της Γενικής 
Διεύθυνσης Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος προς τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας βεβαιώνεται 
ότι, όσον αφορά την κάρπωση για το τρυγόνι, ελήφθησαν υπόψη οι συστάσεις που περιλαμβάνονται στην ως 
άνω επιστολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σε συνέχεια των σχετικών στοιχείων που το Υπουργείο είχε 
αποστείλει, με το ΥΠΕΝ/57085/1807/ 11.6.2021 έγγραφο προς την Ε.Ε., προκειμένου αυτά να συζητηθούν 
σε ειδική συνάντηση για το ζήτημα της προστασίας του τρυγονιού που έλαβε χώρα στις 2.7.2021. Κατόπιν 
αυτών, μειώνεται η ημερήσια κάρπωση για το τρυγόνι στα έξι (6) άτομα (τα τελευταία έτη έχει μειωθεί η ημερήσια 
κάρπωση από τα 12 στα 6 άτομα, δηλαδή κατά 50%). Περαιτέρω, σύμφωνα με το ως άνω ενημερωτικό σημείωμα, 
λαμβάνοντας υπόψη τις ως άνω συστάσεις καθιερώνεται ετήσιο εθνικό όριο κάρπωσης που ανέρχεται στα 
145.000 άτομα και αποφασίζεται η λειτουργία ενός συστήματος καταγραφής για την παρακολούθηση της 
κάρπωσης του είδους, τόσο της ημερησίας, όσο και της συνολικής, μέσω «online» εφαρμογής κινητού τηλεφώνου 
σε συνεργασία με την παρεμβαίνουσα. Με τη συμπλήρωση του ανωτέρω ορίου παύει αυτόματα η θήρα του είδους 
οριζόντια σε όλη τη χώρα. Η δε προσβαλλόμενη πράξη, λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω ορίζει τα εξής: «Για το 
Τρυγόνι καθορίζεται συνολικά, ετήσιο εθνικό όριο κάρπωσης 145.000 άτομα, μειωμένο δηλαδή κατά 50% σε 
σχέση με τον μέσο όρο των καρπώσεων μεταξύ των ετών 2013-2018. Μετά τη συμπλήρωση του καθοριζόμενου 
ανωτέρω ετήσιου εθνικού ορίου κάρπωσης, παύει αυτόματα η θήρα του είδους. Η παρακολούθηση της 
κάρπωσης τόσο της ημερησίας, όσο και της συνολικής μέχρι τη συμπλήρωση του ανώτερου ορίου, γίνεται 
μέσω online εφαρμογής κινητού τηλεφώνου που έχει προμηθευτεί με μέριμνά της η Κυνηγετική 
Συνομοσπονδία Ελλάδος (Κ.Σ.Ε). Η εφαρμογή διανεμήθηκε  στους κυνηγούς κατά τη διαδικασία έκδοσης της 
ετήσιας άδειας θήρας, είτε μέσω των συνεργαζόμενων με το ΥΠΕΝ Κυνηγετικών Συλλόγων, είτε μέσω των 
Δασικών Υπηρεσιών από τις οποίες εκδίδουν άδεια θήρας οι μεμονωμένοι κυνηγοί. Ο κάθε κυνηγός κατά την 
έκδοση της άδειας θήρας του εφοδιάζεται με μοναδικό κωδικό (QR) που θα του δίνει αποκλειστική πρόσβαση 
μέσω του κινητού του τηλεφώνου στην χρήση της εφαρμογής. Οι κυνηγοί σε όλη τη χώρα εφόσον θηρεύσουν 
τρυγόνια υποχρεούνται: 1. Να δηλώνουν μέσω της εν λόγω εφαρμογής την ημερήσια κάρπωση τους πριν την 
αναχώρηση τους από το χώρο κυνηγιού. 2. Να επιδεικνύουν την εκάστοτε ημερήσια καταχώρηση της 
κάρπωσης στα αρμόδια όργανα ελέγχου. Μετά τη συμπλήρωση του ετήσιου εθνικού ορίου κάρπωσης, όλοι 
οι κυνηγοί θα ενημερωθούν μέσω της εφαρμογής με μήνυμα στο κινητό τους τηλέφωνο για την λήξη της 
θήρας του είδους. ...». Στον δε σχετικό πίνακα που περιλαμβάνεται στην προσβαλλόμενη πράξη προβλέπεται ότι 
επιτρέπεται η θήρα του τρυγονιού από 15.9.2021 έως 20.2.2022, όλες τις ημέρες, με «επιτρεπόμενο αριθμό 
ατόμων ανά κυνηγό/έξοδο» τα έξι (6). Λαμβάνοντας υπόψη ότι το ζήτημα της θήρας του τρυγονιού και των 
επιμέρους όρων και προϋποθέσεων αυτής εξετάστηκε ενδελεχώς στη Μελέτη του Μαΐου 2021 κατά την οποία 
συνεκτιμήθηκαν όλως πρόσφατα δεδομένα, ότι το σύστημα ελέγχου της κυνηγετικής κάρπωσης αποτέλεσε 
αντικείμενο διαβουλεύσεων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία 
θεώρησε την καθημερινή καταγραφή της κάρπωσης ως πρόσφορο μέτρο για τον έλεγχο της θήρας του 
συγκεκριμένου είδους, με αποτέλεσμα τη σημαντική, σε σχέση με το παρελθόν, μείωση του εθνικού ορίου 
κάρπωσης σε 145.000 άτομα και τη μείωση της ημερήσιας κάρπωσης ανά κυνηγό σε 6 άτομα, η προσβαλλόμενη 
πράξη αιτιολογείται, ως προς τους όρους και τις προϋποθέσεις της θήρας των τρυγονιών, νομίμως. Ως εκ 
τούτου είναι απορριπτέοι ως αβάσιμοι οι ισχυρισμοί του αιτούντος σωματείου…»  

Για κάθε επόμενη θηρευτική περίοδο, η Διοίκηση διαπιστώνει αιτιολογημένα εάν το σύστημα καταγραφής της 
ημερήσιας κάρπωσης, όπως προβλέπεται στην ρυθμιστική απόφαση θήρας και λειτούργησε, ήταν 
αποτελεσματικό ή εάν, παρά την εφαρμογή του, συντρέχει για το τρυγόνι κίνδυνος αφανισμού ή μειώσεως του 
πληθυσμού του σε μη ικανοποιητικό επίπεδο. Σε αυτό το πλαίσιο, για λόγους πρόληψης, αποφασίστηκε για 
το κυνηγετικό έτος 2022-2023 η μείωση του εθνικού ορίου κάρπωσης από 145.000 άτομα που ίσχυε για 
το κυνηγετικό έτος 2021-2022 σε 120.000.
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Γ. Σε ό,τι αφορά τη δυνατότητα ελέγχου της λαθροθηρίας και λοιπά ζητήματα που αφορούν τη ρυθμιστική 
απόφαση όπως κλιμακωτές ημερομηνίες λήξης, κυνήγι ειδών που εμπίπτουν σε δυσμενές καθεστώς 
διατήρησης, καθώς και η δυνατότητα άσκησης θήρας σε κρίσιμα ενδιαιτήματα για τα πουλιά, διευκρινίζουμε 
ότι πρόκειται για θέματα που έχουν κριθεί πρόσφατα από το ΣτΕ και συγκεκριμένα στην υπ’ αριθ. 
1660/2022 Απόφαση του ΣτΕ, στη σκέψη 12 αναφέρεται: «Από το περιεχόμενο της Μελέτης του Μαΐου 2021 
προκύπτει ότι διαπιστώθηκε, ως προς έκαστο των θηρευσίμων ειδών, ότι κανένα εξ αυτών δεν διατρέχει κίνδυνο 
αφανισμού ή μειώσεως του πληθυσμού του σε μη ικανοποιητικό επίπεδο, περιλαμβάνονται δε στοιχεία όσον αφορά 
στην επίδραση της θηρευτικής δραστηριότητας στα απολύτως προστατευτέα είδη (ενδεικτικά Ενότητα Δ΄ του 
Τεύχους Α΄ της Μελέτης) και ως προς τη δυνατότητα ελέγχου και λαθροθηρίας (τεύχος Β΄ της Μελέτης), 
προκειμένου να τηρηθούν οι υποχρεώσεις που απορρέουν από τη συνθήκη της Βέρνης και την οδηγία 74/409/ΕΟΚ 
(νυν 2009/147/ΕΚ). Το τεύχος Γ΄ της εν λόγω Μελέτης περιλαμβάνει συλλογή επιστημονικών και τεχνικών 
δεδομένων που προσδιορίζουν σε κάθε ειδική περίπτωση την τυχόν επίδραση της κλιμακωτής λήξης της θήρας 
στην προστασία των πληθυσμών ειδών πτηνών που ενδέχεται να επηρεάζονται από την εν λόγω κλιμάκωση, 
με ειδική αναφορά και στην επίδραση των χρονικών ορίων της κυνηγετικής περιόδου (ενάρξεως και λήξεως) 
επί της αναπαραγωγικής ικανότητος των ως άνω ειδών, όπως απαιτεί και η πάγια νομολογία του Συμβουλίου 
της Επικρατείας (ΣτΕ 336/1993, 1174/1994, 1592/1998, 2580/2000, 1047/2001, 2726/2011). Μάλιστα στο 
τεύχος Α΄ της Μελέτης (σελ. 527-616) εξετάζεται η επίδραση της χρονικής περιόδου θήρας στους πληθυσμούς των 
απολύτως προστατευομένων μη θηρεύσιμων ειδών. Η ανωτέρω δε επιστημονική μελέτη εκκινεί από την 
πραγματική κατάσταση μετά τη λήξη της προηγούμενης κυνηγετικής περιόδου, αφού ολοκληρώθηκε τον Μάιο του 
2021 και υποβλήθηκε στη Διοίκηση τον Ιούνιο του 2021, πριν από την έκδοση της προσβαλλόμενης πράξης. Από 
το περιεχόμενό της προκύπτει ότι έχουν ληφθεί στοιχεία από το πρόγραμμα «Άρτεμις» μετά τη λήξη της κυνηγετικής 
περιόδου 2020 - 2021, (βλ. για το τρυγόνι σελ. 95-98, για τη φάσσα σελ. 117-118, για το αγριοπερίστερο σελ. 
127-129, για το ορτύκι σελ. 136-138, για την τσίχλα σελ. 155-156, για τη γερακότσιχλα σελ. 165-167, για την 
κοκκινότσιχλα σελ. 176-178, για τη δενδρότσιχλα σελ. 186-188, για τον κότσυφα, σελ. 197-199 και για τη μπεκάτσα 
σελ. 407-409, για το αγριοκούνελο σελ. 484-485). Με τα δεδομένα αυτά, η προσβαλλόμενη πράξη, η οποία 
ερείδεται επί έγκυρης και επίκαιρης επιστημονικής μελέτης, σύμφωνα και με τις προμνησθείσες απαιτήσεις της 
παγιωμένης πλέον νομολογίας του Συμβουλίου της Επικρατείας (που αναφέρεται και στο στοιχείο 10 του 
προοιμίου της προσβαλλόμενης πράξης) αιτιολογείται νομίμως». Συμπερασματικά, πολύ πρόσφατα το ΣτΕ 
έκρινε τόσο την εγκυρότητα των μελετών στις οποίες στηρίζεται η ρυθμιστική απόφαση θήρας, όσο και την 
επάρκεια της προστασίας που εξασφαλίζεται για τα υδρόβια και λοιπά θηρεύσιμα είδη στους χώρους που 
ασκείται η θήρα σύμφωνα με τις προβλέψεις της ετήσιας ρυθμιστικής απόφασης θήρας. 

Με βάση όλα όσα προαναφέρθηκαν που παραπέμπουν στην πλέον πρόσφατη νομολογία του Ε’ Τμήματος 
του Σ.τ.Ε. θεωρούμε ότι από την πλευρά της διοίκησης έχουν ληφθεί στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό 
υπόψη οι επισημάνσεις της Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας,  τόσο για τις συνθήκες θήρευσης του 
Τρυγονιού όσο και για τα υπόλοιπα ζητήματα που αφορούν στη διαμόρφωση του περιεχομένου της 
Ετήσιας Ρυθμιστικής Απόφασης για τη θήρα στη Χώρα μας.  

                                                                  Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 

                                                                          
                                                                                 ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΔΡΟΥΓΑΣ 

Εσωτερική Διανομή: 
Γραφείο Αναπληρωτή Προϊσταμένου  Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Δ.Π.
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